

聚焦五大领域

# 13个重大项目 助推宁波服务业 高质量发展

服务业是国民经济的重要组成部分。现代服务业的发达程度是衡量经济、社会现代化水平的重要标志,是新的经济增长极和创新驱动器。

8月17日,全市服务业高质量发展大会举行。会上,一批服务业重大项目进行了现场签约。其中,宁波市人民政府与物产中大集团股份有限公司签订战略合作框架协议。各区(县、市)、开发区共有12个服务业重大项目签约,总投资超百亿元。

## 1 13个重大项目燃动服务业发展“新引擎”

重大项目是经济稳进体制的“压舱石”。据了解,此次签约的13个服务业重大项目聚焦智造服务、港航服务、商贸服务、文化服务、高品质生活服务五大领域,彰显了宁波以超常力度推进服务业高质量跨越式发展的决心。

根据宁波市人民政府与物产中大集团股份有限公司签订的战略合作框架协议,物产中大集团股份有限公司将把宁波市作为中长期布局的重点战略区域,积极导入企业优质资源,开展千亿元企业集群、供应链集成服务、高品质养老、产业金融等领域投资建设,深度参与宁波市现代化滨海大都市建设,助推宁波市经济社会发展提质增效。

宁波国际新能源材料集散交易中心项目投资20亿元人民币,抢抓新能源产业风口,依托宁波港口和区位优势,打造国际新能源原材料集聚中心,初期重点发展镍中间体(氢氧化镍)等核心品种,项目已列入我市招商引资重点项目。

香港美莎电商(直播)总部经济项目投资20

亿元人民币,将在宁波设立电商总部基地,打造中东欧产品电商运营基地、电商直播基地,进行电商产业的孵化和培育、电商人才的培训和培养。项目建成后预计实现入驻头部直播平台8个、机构50家以上、直播人才500人以上。

省级旅游度假区综合服务配套设施项目位于宁波前湾新区南部新城板块,投资20亿元人民币,建设用地面积约118亩,建设主要包括商业建筑、地下停车库、道路广场、绿化景观及附属工程等配套设施,总建筑面积约19万平方米。项目定位文旅产业,将打造集购食住行乐于一体的文商旅有机结合的度假式街区,成为长三角高品质文旅商业项目标杆。

此外,马径新能源汽车产业园项目、力勤总部大楼项目、物产中大大宗贸易中心项目、城市供应链服务总部建设项目等,都将成为宁波下一步服务业高质量发展的“新引擎”。源源不断的动能注入之下,服务业势必成为宁波经济高质量发展的最大潜力、最大后劲、最大空间。

## 2 “两业融合”助推服务业高质量发展

对于靠制造业起家的宁波而言,在一座座隆隆运转的工厂背后,在制造业“单项冠军之城”耀眼光芒的笼罩下,服务业似乎只能做“辅助”和“配料”。事实当真如此吗?答案是否定的。宁波迫切需要服务业,也一直致力于发展壮大服务业。

据了解,2019年,我市服务业增加值超6000亿元,增加值占地区生产总值比重首次超过制造业,成为宁波经济第一支柱;2020年,我市服务业增加值占地区生产总值比重首次过半,达到51.4%;2021年,服务业增加值规模更是一举突破7200亿元,税收贡献率达52.4%,服务业各类市场主体近85万户,占比超70%,为全市经济社会高质量发展提供了有力支撑。

目前,我市服务业规上企业、总部企业数量分别达到1.2万家、519家,营收百亿元级企业增至65家,15家企业上榜2021年中国服务业企业500强,涌现出中基集团、宁波银行、均胜电子、吉利研究院等一批行业知名企业。

此次大会上,中基集团董事长周巨乐作为宁波服务业高质量发展的典型代表,分享了中基多年稳定健康发展的“秘诀”。

“中基这么多年能稳定健康发展,源于不断调整经营理念,持续创新转型,突破了传统外贸的经营模式。”周巨乐表示,公司运用“期现结合、工贸

结合、产融结合”的产业链运营模式,积极发挥“链主”作用,把中基专业的研投团队和成熟的运营体系全面融入实体企业,为上下游企业提供原料进口、资金、策略研究、市场销售等全方位产业链运营服务,利用金融衍生工具帮助企业锁定加工利润、规避经营风险,实现共赢。

据介绍,2021年,中基实现营收首破千亿元,继续位居宁波服务业百强企业榜首。今年1月至7月,营收同比增长8%以上。连续4年企业规模和效益持续走高,稳定增长。

实践证明,高水平的服务业,能为制造业高质量发展提供有力支撑。反之,高水平的制造业,也能为服务业高质量发展创造广阔空间。

宁波普瑞均胜全速运转的生产车间旁,一座数千平方米的大型实验室在不断向外输出技术服务;以“一支笔”闻名中外的贝发,已依托线上服务平台“文器库”,开辟一条全新战线,帮助百余家中小微文创企业;西北工业大学、大连理工大学等一批高校在宁波建立了研究院,工研院、智研院等一批高能级平台在这里落地生根、茁壮成长,不断拓宽“两业融合”的半径……

据统计,当前我市开展服务型制造的规上工业企业占比已超过60%,拥有省级以上服务型制造示范企业60家。2021年,宁波生产性服务业规模达4212亿元。

## 3 迈向未来的“方向和路径”

在国际上,一般用“两个70%”来衡量经济发达水平——服务业增加值占生产总值比重达到70%,生产性服务业占服务业增加值比重达到70%。服务业的重要地位和非凡价值,显露无遗。如今,宁波的服务业早已不是“少数派”,但与国际上“两个70%”的高标准对照,与国内服务业发展先进城市比较,仍存在整体能级不高、产业结构不优、“大优强”主体不多等问题和短板。

为此,我市确定了“制造+服务”双轮驱动的发展战略,组建成立服务业发展局,制定出台服务业提质扩量的一系列行动计划,多年来咬定目标、持续推进。

在此次全市服务业高质量发展大

会上,我市进一步提出了以智造服务、港航服务、商贸服务、文化服务、高品质生活服务五大领域为主攻方向,把握创新赋能、数智赋能、融合赋能、低碳赋能、变革赋能五条路径。落实到具体工作上,将突出战略导向、创新导向、民生导向、未来导向、市场导向、强基导向六个导向。

瞄准方向和路径,我市将加快构建发展动能强劲、业态结构高端、区域特色鲜明、辐射功能强大的现代服务新体系,使服务业成为大都市产业的重要支柱、大都市品质的重要支撑、大都市形象的重要标识。未来,通过继续做大做强服务业,我市将把服务业的巨大潜力变成强大实力。

记者 吴正彬 文/摄



8月17日,全市服务业高质量发展大会举行。